

笔谈:新时代中国社会工作教育高质量发展

主持语

自20世纪80年代中国社会工作恢复重建以来,历经几代人的努力,社会工作教育取得了长足发展,社会工作专业在许多重要国家战略中发挥了积极作用,逐渐得到党和国家的认可及社会的认同。中央社会工作部的成立和中国式现代化建设给中国社会工作教育提供了新的机遇,也提出了新任务。党的二十大报告强调“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”,新时代社会工作教育的高质量发展亦刻不容缓。

本组三篇文章旨在从不同视角对新时代中国社会工作教育的高质量发展问题做一回应。《以学科标准化建设推进中国社会工作教育高质量发展》一文,侧重从党和国家的宏观制度视角,深入阐释中国社会工作教育高质量发展的重要性和迫切性。标准乃质量关键,高质量发展一定程度上意味着高标准的出台及建设,为此特别突出了新时期社会工作教育标准建设的意义和路径。《全球在地化:中国社会工作教育高质量发展的实践路径》一文,侧重全球视角,展示了全球社会工作教育发展图景,探讨了中国社会工作教育高质量发展参与国际对话的具体路径。《中国社会工作教育高质量发展面临的现实挑战与应对措施》,侧重国内社会工作教育实践视角,着力分析了社会工作教育高质量发展中面临的主要挑战,并提出相应的对策建议。上述视角期待能对中国社会工作教育高质量发展有所助推,也期待有更多的讨论参与其中。

(北京大学社会学系教授、中国社会工作教育协会副会长兼秘书长 马凤芝)

DOI编码:10.19847/j. ISSN1008-2646. 2023. 05. 001

以学科标准化建设推进中国社会工作教育 高质量发展

马凤芝

(北京大学 社会学系,北京 100871)

一、问题的提出

党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结

奋进的大会,对于推进新时代国家各项事业以及全面推进中华民族伟大复兴,都具有重大的现实意义和深远的历史意义。一方面,党的二十大报

收稿日期:2023-07-06

作者简介:马凤芝(1959—),女,河北大城人,北京大学社会学系教授,博士;研究方向:社会工作理论与实践,社会工作教育。

本文引文格式:马凤芝. 以学科标准化建设推进中国社会工作教育高质量发展[J]. 南京理工大学学报(社会科学版), 2023(5):1-5.

告把“加快推进国家治理体系和治理能力现代化深入推进”作为未来五年我国发展的主要目标任务之一,体现了党对社会建设以及社会治理的高度重视和顶层设计。而作为创新社会治理体制机制的重要组成部分,社会工作以社会福利为核心,关系人们的需求满足、切身权益和民生保障等诸多方面,成为社会建设以及社会治理成功与否的重要指标之一。近五年来,国务院《政府工作报告》也一直在“加强和创新社会治理”部分,强调要“发展专业社会工作”。2023年《党和国家机构改革方案》也提出要组建中央社会工作部,统筹信访、党建引领基层治理和基层政权建设、社会工作人才队伍建设、志愿服务管理等工作,各省、市、县三级党委也将组建社会工作部门,并相应划入同级党委组织部门的“两新”工委职责,将社会工作部的职责规范化、系统化、条块化。可见,在新时代现代治理理念下,社会工作部将体制内外的力量统合在党的引领下,通过系统、科学的治理手段和过程,将真正实现“治理体系的现代化”。另一方面,党的二十大报告强调“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”,强调“实现质的有效提升和量的合理增长”,并提出要“强化现代化建设的人才支撑”,提出“深入实施人才强国战略,加快建设世界重要人才中心和创新高地,着力形成人才国际竞争的比较优势。要全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才”^[1]由此可见,专业社会工作促进社会治理现代化,必须要具备高质量的社会工作人才,而高质量的社会工作人才最终又取决于高质量的社会工作教育,尤其是高质量的社会工作研究生教育。因此,要为社会建设和社会治理领域培养高级应用型专业人才,为实现国家治理体系和能力现代化提供重要人才支撑,社会工作教育和学科就必须实现高质量发展。但是,当前我国社会工作专业教育现实状况如何呢?能否承担起为国家高质量发展提供人才支撑的专业责任和任务呢?在新时代社会工作专业研究生教育如何实现高质量发展?这些问题都迫切需要社会工作教育者回答。

二、中国社会工作教育与专业发展的成就与机遇

首先,经过三十多年的筚路蓝缕与风雨兼程,中国社会工作专业教育从无到有,从少到多,从弱到强,打下了新时代中国社会工作教育与专业发

展的坚实基础。一是社会工作专业教育院校数量规模不断扩大。^[2]1988年,原国家教委批准北京大学、中国人民大学、吉林大学和厦门大学恢复和重建社会工作专业。1994年,中国社会工作教育协会成立,并吸纳了首批20名单位会员。经过三十多年的发展壮大,目前全国社会工作专业教学单位增加了100倍,达到了近400个,其中大专教学单位70个、本科教学单位328个、社会工作专业硕士教学单位183个,社会工作方向博士点培养单位22个。二是社会工作专业教育水平不断提升。自2009年社会工作专业硕士学位开办以来,目前全国已有183个教学单位开展社会工作专业硕士培养。国务院学位委员会、教育部印发的《研究生教育学科专业目录(2022年)》新增社会工作博士专业学位。三是社会工作专业服务机构也得到蓬勃发展。根据国家民政部社会服务发展统计报告的数据,2010年底,全国共有各类社会工作机构13.8万个;2019年底,为201.5万个。十年来,全国社会工作服务机构增长了近20倍。四是建成了一支庞大的社会工作人才队伍。2008年首次进行全国社会工作职业水平考试,2009年全国共有持证社会工作者3.57万人,2022年全国共有持证社会工作者92.9万人,14年增长了30倍。近年来,社会工作职业水平考试也得到了全社会的支持与认可,报考人数逐年递增,2021、2022、2023年分别高达80万、89万和150万人。

其次,经过三十多年整整两代人的辛勤耕耘,社会工作教育与专业自身发展取得了翻天覆地的变化,极大地促进和推动了社会服务、和谐社会以及社会建设的发展,助推了社会建设和社会治理能力的提升。经过汶川大地震灾后重建、新冠疫情防控中的社会工作服务等一些重大社会突发事件中的社会工作干预服务之后,社会工作专业性得到了锻炼和提升。一是助推了社会治理理念的转变,为社会建设和社会治理带来了“社会参与”“共建共治共享”“五社联动”等诸多新思维与新理念。二是促进了政府公共服务供给方式的转变,尤其是促进了公共服务由行政主导向需求导向转变,并推动了全新的“政府出资、社会组织承办、全程跟踪评估”的政府购买社会服务新模式。三是成为了社会治理创新的重要力量。社会工作服务成为“公益创投”、参与社会建设与社会创新的亮点与品牌。比如,广州市近三届公益创投活动中,社会工作专业机构参与其中203个服务项

目,占比达到了 55.5%。四是促进了传统民政工作服务转型与升级。社会工作不仅促进了传统民政工作的工作理念创新、人才队伍建设、服务手段更新,更极大地拓展了服务领域与成效。尤其是在军休和入伍新兵辅导、婚姻登记、流浪救助、社会救助、优抚安置、残疾人服务、精神康复以及儿童救助等传统民政工作领域,社会工作发挥了显著的专业作用,特别是乡镇社会工作站(民政服务站)建设体现了专业核心能力与社会价值。

再次,在社会工作专业教育三十多年的光辉历程中,中国社会工作教育协会在中国共产党的坚强领导和教育部的精准业务指导下,围绕党和国家重大战略行动与部署,通过两个五年发展规划(2001—2012)和一个三年计划(2018—2022),持续有力推动专业教育,扩大规模与影响,促进社会工作专业化、职业化与国际化发展。一方面,开展了一系列基础性工作,包括参与发展建立社会工作职业资格认证制度、实施院校专业评估、师资能力建设和培训、推动社会工作专业硕士(MSW)和社会工作专业博士(DSW)专业学位设置和国家相关政策出台。另一方面,积极发挥行业协会引领作用,凝聚专业优势,参与国家重大发展战略,回应社会紧急需要。诸如,2008 年,5.12 汶川地震后社会工作院校师生深度介入四川地震灾区服务;2017—2021 年,组织 202 所院校参与实施了社会工作教育对口扶贫百校计划;2020 年,组织中国社会工作教育界抗疫行动,为全国社区工作者和社会工作者提供专业培训,为社会提供专业服务。在中国社会工作教育协会推动组织下,我国社会工作专业功能得到政府和社会广泛认可,提升了专业领导力和社会影响力。

最后,新时代给予了社会工作专业学位研究生教育发展重大历史机遇和人才培养契机。伴随中国特色社会主义进入新时代,社会工作专业作用的发挥也进入了新时代,获得了一系列发展的契机与空间。一是党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》“加强和创新社会治理”部分明确提出,“发挥群团组织和社会组织在社会治理中的作用,畅通和规范市场主体、新社会阶层、社会工作者和志愿者等参与社会治理的途径。”^[3]这标志着社会工作进入了党和国家最高公共政策框架,其专业功能得到了党和国家的确认。除此之外,在国家治理

效能提升,乡村振兴战略,巩固脱贫攻坚成果,老年人、残疾人、困境儿童关爱服务,养老服务体系建设,维护社会稳定和安全等其他重点领域和重点工作,都蕴含了社会工作专业作用发挥的空间。二是国家政策法规从法律层面确认了社会工作的专业地位和角色。仅 2020 年以来,至少 5 部法律明确规定了“社会工作”在不同领域的专业地位和角色,分别是《中华人民共和国社区矫正法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国家庭教育促进法》;国家政策文件中提及社会工作的更是不胜枚举。可以说,社会工作正成为不同领域专业服务中不可缺少的一环,并得到了相应法律法规的认可和支持。三是国家“十四五”时期,无论是全面实施乡村振兴战略、健康中国战略、应对人口老龄化战略,还是优先发展儿童、老人、妇女和家庭服务,都需要社会工作专业的参与,上述工作都对社会工作专业人才提出巨大需求,更对社会工作教育提出了更高期望和要求。

三、中国社会工作专业教育和学科建设存在的问题

站位新时代,社会建设不仅要保障和改善民生,通过发展来提升全体民众的获得感和幸福感;要加强和创新社会治理,通过和谐和稳定来增强全体民众的安全感和归属感。^[4]这就要求新时代的社会工作,要以高质量发展来提高其对社会建设、社会治理的贡献度。因此,新时代的社会工作专业学位研究生教育必然面临新的时代使命和建设任务,那就是以高质量人才培养来支撑社会工作高质量发展,为社会建设和社会治理领域培养和提供人才支撑。这不仅是来自于党和国家对新时代社会工作专业高质量发展的战略定位与战略部署,也是人民群众日益增长的对美好生活的需要对社会工作专业的呼唤,更是社会工作专业教育和人才培养自身发展的必然要求。尤其是社会工作专业教育和人才培养目前所存在的以下诸多方面的问题与困境,倒逼社会工作专业教育和学科建设必须走高质量发展的道路。

具体来说,一是社会工作研究落后于社会服务实践的快速发展,社会工作本土理论和方法总结滞后,难以给实务领域提供学术支撑与智力引领。虽然我国社会工作专业走的是“教育先行”

的道路,但社会工作教育和研究回应社会发展能力依然落后于社会建设、社会治理和社会服务的实践和需求发展,专业任务与专业能力之间存在巨大差距,社会工作研究难以提供更多、更好、更贴切、更实用的专业理论、模式、方法和技术,导致“实务倒逼教育和研究”的状况出现。二是当前我国社会工作师资队伍、教学、教材等学科建设内容跟不上社会发展需要,影响人才培养质量。三是专业教育滞后于快速发展的社会服务实践,教育所提供的干预理论、服务模式、实务技术等难以支撑有效的社会服务实践,相应的服务成效难以快速得到专业认可和社会承认。四是社会工作专业教师教授学生专精技能的能力不足,具体表现为缺乏专精技能的教学设计、教学内容、教学手段和课堂支撑,导致社会工作专业教育“重理论轻实践、重传授轻运用”的状况。五是社会工作专业教育缺乏“专业胜任力”导向,既缺乏基于专业胜任力的课程设置,富有专业胜任力的师资和实践也不足,最终导致培养出来的社会工作者与其他非专业工作者在专业胜任力上没有明显区分。^[5]上述问题严重影响社会工作专业的社会认可,制约专业发展,形成了专业所需要承担的任务与社会需求之间、与专业教育和人才培养能力之间的巨大张力。

四、中国社会工作专业学位研究生教育 标准体系建设路径

为回应专业教育发展中深层次的问题,社会工作专业教育必须进行整体增能,即在构建社会工作专业标准体系、全面提升专业胜任力上发力,以回应国家发展战略和社会发展需要。

首先,要以标准建设引领治理现代化,研究制定社会工作专业学位研究生教育标准,实现教育和人才培养现代化。标准是经济活动和社会发展的技术支撑,是国家基础性制度的重要方面。标准化是指在经济、技术、科学和管理等社会实践巾,对重复性的事物和概念,通过制订、发布和实施标准达到统一,以获得最佳秩序和社会效益。2021年10月,党中央、国务院印发的《国家标准化发展纲要》鲜明提出:“标准是经济活动和社会发展的技术支撑,是国家基础性制度的重要方面;标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领性作用”。^[6]

其次,以标准优化治理结构、提升治理效能的

手段和方法,推进“社会治理标准化”。《国家标准化发展纲要》提出“建设重点领域国家标准体系;加快城乡建设和社会建设标准化进程;建立统筹城乡的基本公共服务标准体系,研制养老、儿童福利和未成年人保护、残疾人服务等服务标准。开展乡村振兴、社会治理、养老和家政等5项标准化专项行动;加快研制社会工作和志愿服务标准”等。^[6]这就要求社会工作也必须把标准化的理念和方法融入社会治理,通过标准化建设提升参与社会治理的能力,实现社会风险的精准研判、社会需求的精准回应、社会矛盾的精准调控,推进社会治理体系和治理能力现代化。可见,社会工作标准是社会工作服务、管理和评价的重要技术支撑,在推进社会工作专业人才队伍建设、深化社会工作服务实践、优化社会工作职业形象等方面发挥基础性、引领性作用。

再次,制定社会工作专业学位研究生教育标准势在必行。2021年12月,国家标准化管理委员会、中央网信办、民政部等十部委印发的《“十四五”推动高质量发展的国家标准体系建设规划》不仅要求“推进社区服务、社区智慧治理标准建设,加快研制社会工作和志愿服务标准”,而且要求“建设符合中国国情的标准化教育体系,将标准化纳入普通高等教育,支持设立标准化课程,开展专业与标准化教育融合试点。培养同时具有科研能力、标准化能力的专业人才和标准化领军人才,实施国际标准化青年人才选培行动,开展标准化专业人才能力评估”。^[7]因此,无论是社会工作专业实务领域还是专业教育领域,都需要加快标准化建设。这不仅为中国社会工作教育标准化工作明确了方位,更为社会工作教育高标准建设提供了“硬支撑”,有利于提高社会工作教育国家标准供给水平。

最后,社会工作专业学位研究生教育标准既要吸收国际经验更要体现中国特色。党的二十大报告强调,“中国式现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”这一思想要求中国社会工作专业学位研究生教育标准不仅要做到结构优化、先进合理、国际兼容,更要做到符合国情、具体实用、中国特色。^[8]一方面,要系统梳理各国社会工作专业教育标准制定的具体做法、主要内容以及教育成效,积极学习社会工作专业教育的国际经验和全球标准;另一方面,更要基于我国地域广阔、民族众多、文化多样、领域多

元的社会工作实务要求与鲜活经验,结合中国传统文化、重大战略中的社会工作实践智慧,提炼具有中国特色的社会工作实践成果和教育经验,形成兼容并包的中国特色社会工作专业学位研究生教育标准,推动社会工作教育高质量发展。

参考文献:

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26(001).
- [2] 王思斌,阮曾媛琪.和谐社会建设背景下中国社会工作的发展[J].中国社会科学,2009(5):128-140.
- [3] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议[N].人民日报,2020-11-04(001).
- [4] 马凤芝.从社会工作与社会政策关系看社会工作的政策品性——兼论社会政策在社会工作中的走向[J].河北学刊,2022(1):180-190.
- [5] 王思斌.我国社会工作从嵌入性发展到融合性发展之分析[J].北京工业大学学报(社会科学版),2020(3):29-38.
- [6] 国家标准化发展纲要[N].人民日报,2021-10-11(001).
- [7] “十四五”推动高质量发展的国家标准体系建设规划[J].建筑监督检测与造价,2022(1):1-8.
- [8] 马凤芝.新文科建设与社会工作高质量发展[J].社会工作与管理,2022(6):6-8.

DOI 编码:10.19847/j. ISSN1008 - 2646. 2023. 05. 002

全球在地化:中国社会工作教育高质量发展的实践路径

沈黎¹, Annamaria Campanini²

(1. 南京理工大学 公共事务学院,江苏南京 210094;2. 国际社会工作教育协会,意大利 米兰 20126)

一、全球在地化:社会工作教育高质量发展的新视角

全球化的出现深刻改变着世界历史发展进程,虽然每个国家面对的问题各有差异、情境也不相同,但相同的是,每个国家都不可避免受到国际政治、经济、社会、生态环境等的影响,一个国家的社会发展已经不再是孤立事件,而是被深深嵌入到全球的版图之中。因此,独善其身而置身全球之外已经不再可能,只有通过交流、协商、合作才能构建世界各国共同发展的地球家园。

社会工作的国际化及社会工作界的全球对话

在今天有着极为重要的意义,特别是在社会正义价值的实践、国际人道服务的推展、各地区间贫富差距的缩减、社会秩序的维护、全人类社会福祉的增进等议题上,体现了社会工作的使命与任务。当今各国社会工作者面临的许多最具挑战性的国内社会问题,也往往起源于世界其他地区的跨国力量拉锯。因此,我们可以说,今天的社会工作是一个全球性的职业,它不仅提供个体微观层面的服务,也需要通过跨国界的社会工作实践,并努力影响全球层面的政策和实践;进而才能实现社会工作促进社会变迁与发展、提高社会凝聚力,通过

收稿日期:2023-07-05

作者简介:沈黎(1980—),男,上海人,南京理工大学公共事务学院社会学系教授,博士;研究方向:社会工作教育,社会工作伦理,社会工作督导。

基金项目:教育部人文社科规划项目“社会工作督导伦理守则建构之研究”(19YJA840012)

本文引文格式:沈黎,Annamaria Campanini. 全球在地化:中国社会工作教育高质量发展的实践路径[J]. 南京理工大学学报(社会科学版),2023(5):5-10.